柳州市自然资源和规划局2020年“安全生产月”

活动实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记“从根本上消除事故隐患，有效遏制重特大事故发生”的重要指示精神，根据《柳州市安全生产委员会办公室关于印发〈柳州市2020年“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动方案〉的通知》（安委办〔2020〕34号）、《柳州市安全生产委员会关于开展安全生产“强监管严执法年”专项行动的通知》（柳安委〔2020〕3号）的要求，结合工作职责，我局制定2020年“安全生产月”活动实施方案如下：
一、指导思想 

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，贯彻落实柳州市安全生产委员会《学习贯彻落实<中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神进一步加强安全生产工作的意见>实施方案》，着眼加强疫情防控常态化条件下安全生产和专项整治三年行动排查整治工作，严厉打击非法采矿行为，做好汛期地质灾害巡查排查和应急值守工作，积极配合应急部门做好矿山安全生产监管工作，全力支持我市安全生产工作稳步推进。
二、“安全生产月”活动主题
消除事故隐患，筑牢安全防线。
三、活动时间

2020年6月1日至6月30日

四、组织机构

成立柳州市自然资源和规划局“安全生产月”活动领导小组，负责全局“安全生产月”活动的组织、协调工作，组长由谢名志副局长担任，执法监察科、局办、矿产资源管理科及地质勘查管理科科室负责人为领导小组成员。
五、活动内容

（一）组织安全生产专题学习，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述的理解，牢固树立安全发展理念，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。通过领导干部带头讲授、邀请专家授课、宣传平台宣传等方式，推动学习活动走深走实，强化和巩固全局干部职工安全生产责任意识。
（二）积极筹备、踊跃参与“6.16”安全宣传咨询日活动。根据柳州市安全生产委员会部署和要求，参加“6.16”安全宣传咨询日活动，在咨询日当天通过免费发放安全生产宣传资料，宣传预防、避险、自救、互助、减灾等地质灾害防治基本知识，提高广大群众的防灾抗灾能力；宣传国家矿产资源法律法规，展示非法采矿的危害性和打击非法采矿成果。
（三）继续巩固地质灾害隐患排查成果。对辖区内的地质灾害（隐患）点和地质灾害危险区域展开全面拉网式巡查检查，发放防灾明白卡和避险明白卡，设立警示标志牌。配合教育、交通、旅游等部门，组织地质环境专家进一步对疑似隐患点进行核实，必要的隐患点将纳入我市地质灾害隐患群测群防网络统一管理，落实行政责任人和监测责任人，并按照轻重缓急，逐步申请资金进行隐患点治理，尽早排除隐患，最大限度的保障人民群众生命财产安全。

（四）策划组织地质灾害应急避险演练。加强汛期地质灾害排查、巡查和监测预警，严格执行各项防灾制度，加强地质灾害易发区和重要隐患点管理，全面落实各项防灾责任。创造条件在地灾易发村屯开展地质灾害应急演练，切实提高辖区民众应对突发性地质灾害的避险能力。 
（五）开展打击非法采矿活动。对存在矿产资源勘查开采活动的区域进行检查，重点检查重要矿区、重要矿种、非法勘查开采矿产资源易发地，取缔各种非法勘查开采行为，同时对矿产卫片执法发现的非法勘查开采点进行“回头看”，严防死灰复燃。
六、工作要求

（一）加强领导，精心组织。各部门要高度重视“安全生产月”活动，加强组织工作，明确工作责任，建立责任制，层层抓落实；做到突出主题，形式多样；同时要强化活动保障，确保系列活动有序开展，各项宣教活动取得实效。
（二）明确分工，加强协调。在“安全生产月”活动中的现场执法、治理整顿、地质灾害隐患排查等活动中，各部门要加强协调，相互配合，形成工作合力，保证各项活动顺利开展。

（三）突出重点，营造氛围。“安全生产月”活动期间，各单位要紧紧围绕总体部署和目标任务，突出宣传教育、隐患排查、应急演练、完善制度等重点工作，切实落实各项措施，迅速掀起“安全生产月”活动热潮，营造浓厚的“安全生产月”氛围。

（四）强化信息报送，各部门认真组织开展活动，及时总结好的经验做法，并于7月2日前将“安全生产月”活动工作总结，以及活动期间好的做法、特色项目、重要事项以及视频、图片、文字等电子版资料送市局矿产资源管理科，由矿产资源管理科汇总上报柳州市安全生产委员会。
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