附件3：
柳州市自然资源和规划局关于办理柳州市政协十二届六次会议第048号提案

工作方案

按照《柳州市人民政府办公室关于办理2021年人大代表建议、市政协委员提案的通知》的有关工作要求，为切实将政协委员提案办理工作落到实处，确保在办理过程中将委员建议转化为工作实效，特制定本方案。

1、 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，建立健全土地资源规划要素服务社会经济发展的政策，为现代农业和乡村振兴用地提供扎实保障。

2、 工作目标

根据农村一二三产业发展需求，在土地资源规划要素保障、现代农业规划发展方面给予适当的政策倾斜，助力我市农业农村发展。

    三、主要任务

（一）健全现代农业发展土地资源规划要素保障机制。一是深化对农村地区土地政策研究。对现代农业发展用地政策进行分类梳理，结合我市实际提出支持现代农业发展的土地资源规划要素政策清单。二是整合各类涉农资金。加大耕地保护和永久基本农田保护、高标准农田建设、水利设施和保护性耕作等资金投入，支持建设通村组道路、机耕生产道路等设施。三是在全市层面尽快出台贯彻落实农村土地三权分置办法的配套措施。加快建立健全归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村土地产权制度，进一步规范促进土地承包经营权流转。四是尽快制定出台设施农业用地管理实施细则。合理细化设施农业用地范围和准入清单，明确设施农业用地标准，进一步细化用地规模和建设方案要求，制定具体的操作办法和备案材料目录，形成标准化建设方案模板，优化备案流程，简化备案材料。五是用好点状供地政策，切实保障为现代农业发展配套服务的建设用地。通过土地利用总体规划修改、局部调整等方式，完善项目土地利用总体规划手续，进一步研究优化项目选址论证报市县人民政府审批流程。六是将现代农业发展所需新增建设用地纳入土地利用年度计划。由农业农村部门向农业经营主体征集年度新增建设用地需求，自然资源和规划部门将所需新增建设用地纳入土地利用年度计划，专项予以保障。七是研究制定相关配套政策，积极推进集体经营性建设用地入市。通过集体经营性建设用地的出让、出租及已取得的集体经营性建设用地使用权转让、互换、出资、抵押，有效盘活农村闲置或低效的土地资产。

（二）超前谋划空间格局和用地布局。一是要构建现代农业发展规划体系，并与县、乡级国土空间规划及村庄规划深度融合。在市、县、乡不同层面，分产业科学编制支持现代农业发展的专项规划，提出现代农业发展设施农用地、建设用地规模和布局等具体需求，并做好与国土空间规划、村庄规划的衔接融合。二是在县、乡级国土空间规划编制中，统筹安排农业空间布局。要充分考虑农业相关规划提出的需求，安排不少于10%的建设用地指标重点保障乡村产业发展用地，规划布局部分规模适度的农业产业园区。三是加快“多规合一”的实用性村庄规划编制审批。在村庄规划中统筹安排农业发展空间，保障设施农业和农业产业园发展合理空间，预留不超过5%的规划新增建设用地规模，用于保障点状供地范围的项目建设。

（三）做好用地服务保障工作。一是加强政策宣讲和培训，积极引导农业经营主体依法依规用地。将支持现代农业土地资源规划要素保障各项政策及具体操作细则汇编成册，印发至各乡镇。同时，建立市、县、乡三级联动的政策培训体系，逐级开展培训和政策宣讲，特别是规划与用地的办理程序和所需资料的宣讲，提升基层工作人员业务水平。二是建立健全现代农业重大项目和重点龙头企业用地服务保障机制。采取提前介入，上门服务，全程跟进，指导项目业主做好论证、选址、备案等工作，通过压缩审批流程、开辟绿色通道等方式，为现代农业提供土地资源规划要素保障全方位服务。

（四）探索土地资源规划要素保障新途径。一是结合各类改革试点工作或现代特色农业示范项目建设，选择1-2个产业或几个项目进行试点，市县联动，部门深度参与，深入研究农业农村用地支持政策，探索现代农业发展土地资源规划要素保障新途径。二是积极推进全域土地综合整治试点。以乡镇为基本实施单元，整体推进农用地整理、建设用地整理和乡村生态保护修复，解决城乡融合发展和农村一二三产业融合发展用地保障问题。三是探索完善现代农业发展中土地产权保护机制。鼓励流转期限五年以上的土地经营权向登记机构申请登记，向申请人核发登记证书。对依法取得的建设用地使用权，按照房地一体的原则办理不动产登记手续。

四、责任分工

主办单位：市自然资源和规划局
分管领导：总规划师何东升

牵头科室：用途管制科（由科长亓树思牵头办理，科室工作人员刘智华具体经办）

配合科室：开发利用科、耕地保护科、总体规划科、确权登记科、乡镇规划科、政策法规科、项目规划科、生态修复科、重点区域科、整治中心、不动产登记中心、柳江区自然资源局、鱼峰区自然资源局
协办单位：市农业农村局、市财政局
各系统各部门办理提案具体责任分工按《柳州市政协十二届六次会议第48号提案办理分工表》执行，请协办单位自行将所承担任务二次分配至相应科室。
五、计划安排

（一）学习认知阶段（2021年6月20日前）
各系统各部门结合自身实际工作业务，自行对提案中涉及现代农业发展用地政策、全市现行的耕地保护和永久基本农田保护、高标准农田建设、农村土地承包经营权流转、设施农业用地管理、点状供地、现代农业年度新增建设用地需求纳入土地利用年度计划、集体经营性建设用地入市、国土空间规划及村庄规划保障乡村产业发展用地、土地政策宣讲培训、特色农业示范项目建设、现代农业龙头企业用地服务保障机制、全域土地综合整治、土地产权保护机制等政策或提议进行全方位地学习认知。
（二）组织协调阶段（2021年7月9日前）

征集各系统各有关部门办理提案的意见及建议，组织召开第48号提案办理工作协调推进会议，逐条细分提案任务，制定提案办理分工表，明确各方分工职责。
（三）落实责任阶段（2021年8月2日前）

  各系统各有关部门根据提案办理分工表，结合自身职责，收集本领域的文件政策清单，总结当前工作实施开展情况，积极探索改革创新，制定下一步工作方向及计划，认真做好相关工作经验总结和困难记录，完成《柳州市政协十二届六次会议第48号提案办理分工表》填报，于2021年8月2日前将加盖公章后的扫描件、电子档及相关材料打包发送至邮箱：ghtkk365@163.com，以实际行动落实响应提案要求。
（四）汇总完善阶段（2021年8月9日前）

主办单位市自然资源和规划局牵头汇总各系统各部门的答复，并开展梳理检查，形成提案答复报告。
（五）沟通代表阶段（2021年8月16日前）
提交提案答复报告，将现代农业发展土地资源规划要素保障有关政策的实施现状、面临困难、改革方向向政协代表作沟通汇报，取得代表理解和支持。
五、工作要求

（一）高度重视，精心谋划。土地资源规划要素保障是实施乡村振兴的助力，各系统各部门务必认真贯彻落实市政协十二届六次会议精神，根据方案分工明确具体负责人，压实工作责任，以政协提议为方向，精心谋划本领域改革创新，服务柳州市新农村建设。

（二）突出时效，务求成效。各责任部门要加强工作沟通，严格遵照相应的时间节点，探索改革创新，开辟新方法新途径，及时记录困难，总结经验，以务实有效的行动向政协提交满意的答复。

