关于《柳州市设施农业用地实施细则》政策解读

出台背景
为进一步加强和规范设施农业用地管理，建立完善监管工作长效机制，确保农地农用，根据《自然资源部 农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》、《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区农业农村厅关于进一步加强和规范我区设施农业用地管理的通知》要求，结合柳州市实际情况制定设施农业用地管理实施细则，并主动向社会公开。

主要内容

《实施细则》共分为六章二十三条，围绕设施农业用地范围、设施农业用地规模和要求、设施农业用地使用管理、强化设施农业用地监管，对我市设施农业用地管理进行了规范，提出了具体的要求，并在附录提供了可参照的材料模板，进一步加强和规范了我市设施农业用地管理，确保农地农用。
第一章 综合阐述了设施农业用地管理的总体要求。
第二章 界定设施农业用地范围。设施农业用地按照用地形态分为作物种植、畜禽养殖、水产养殖三类，按照用途分为生产设施和辅助设施两类，对设施农业用地范围进行了详细的划分和说明。明确了设施农业用地范围的界定和随意扩大设施农业用地范围的情形。
第三章 设施农业用地规模和要求。明确了各类设施农业用地项目的用地规模标准，并对设施农业用地项目的用地和选址提出了具体的要求。还明确了设施农业用地允许使用基本农田的情形。
第四章 设施农业用地使用管理。对设施农业用地项目的整个办理流程进行了梳理和规范，对设施农业用地的备案材料提出了具体的要求。还对设施农业用地的土地复垦要求及处罚标准进行了明确。
第五章 设施农业用地后期监管。对各级部门的职责进行了划分，要求各级各部门加强监督，建立制度，分工合作，同时加强信息共享与协调配合，形成联动机制，共同做好设施农业用地监督和管理工作。
第六章 附则，本细则由市自然资源和规划局、农业农村局联合制定，有效期为5年。

办理流程

（一）初步确定用地范围
设施农业用地使用前，农业生产经营者与乡（镇）人民政府和农村集体经济组织协商，初步确定设施农业用地范围。
（二）提出备案申请
初步用地范围确定后，由农业生产经营者向乡（镇）人民政府提出备案申请。
（三）向社会公告
由乡（镇）人民政府和农村集体经济组织将协商一致的建设方案和土地使用条件通过公开的形式向社会予以公告，公告时间不得少于10天。
（四）签订用地协议
公告期结束无异议的，由乡（镇）人民政府通知和指导农业生产经营者与农村集体经济组织签订设施农业用地协议，并附具设施农业用地最终确定的范围坐标。
（五）完善备案材料
用地协议签订后，农业生产经营者应当在3个工作日内将用地协议报到当地乡（镇）人民政府完善备案材料，由乡（镇）人民政府出具同意备案意见或批复文件。

设施农业用地备案材料清单

（一）设施农业用地备案申请文件和乡（镇）人民政府同意备案文件（备案证明）。
（二）设施农业用地使用协议。利用本人承包经营的土地的，可以不签订用地协议，提供农村土地承包经营证。
（三）设施农业建设方案（需附建设平面布置图、勘测定界图、最终确定的范围坐标（TXT格式）、破坏耕地（永久基本农田）耕作层地块拐点坐标，有条件的可提供土地利用现状局部图、国土空间规划局部图等）。
（四）设施农业生产经营主体身份证明。
（五）涉及土地流转的，经营者需提供土地流转合同、四至范围图和说明。
（六）涉及占用永久基本农田的，需提供县级人民政府自然资源、农业农村主管部门出具的联合论证意见、永久基本农田补划方案。
（七）涉及占用林地的，需提供县级以上人民政府林业主管部门出具的同意意见

注意事项

（一）以下情形不属于设施农业用地，符合国土空间规划和农业产业发展需求的，应依法依规办理农用地转用审批手续，按照建设用地管理。
1.以经营性为目的的粮食存储、加工、农资农机具存放和病死动物专业集中无害化处理厂、维修场所。
2.以农业为依托的休闲观光度假场所、各类庄园、酒庄、农家乐。
3.各类农业园区中涉及建设餐饮、住宿、会议、停车场、工厂化农产品加工、展销等用地。
4.屠宰和肉类加工场所、饲料加工厂、农副产品市场。
5.农民合作社、农业企业等农业经营主体的办公场所、住宅等用地。
6.集中兴建的公用设施用地、超范围和超规模的辅助设施用地。
（二）禁止占用永久基本农田挖塘养鱼，其他养殖设施原则上不得使用永久基本农田；涉及少量零星、分散的永久基本农田确实难以避让的，允许使用但必须补划，原则上单个项目涉及占用永久基本农田应控制在设施用地总面积的20%以内，最多不得超过5亩。
（三）设施农业用地涉及使用永久基本农田的，需经过县级自然资源和农业农村主管部门论证，并按国家要求落实补划，未取得永久基本农田补划同意意见的，不可开工建设。
（四）设施农业用地涉及使用林地的，需征求县级以上人民政府林业主管部门意见。
（五）对于设施农业用地公告有异议的，可向项目所在乡（镇）人民政府或上级人民政府举报。
（六）设施农业生产发生变化的，包括改扩建、续期、生产经营主体变更、转为其他农业用途，应重新申请备案。
（七）设施农业用地使用期满之日前3个月，如需要继续使用，及时申请办理设施农业用地延期手续。若不需要继续使用，按相关规定要求进行土地复垦。对拒不履行土地复垦义务的，且拒不改正的，责令缴纳复垦费，并处以土地复垦费2倍以下的罚款。
